



EL SEÑOR

D. VENTURA VARGAS MUNERA

Caballero de la Orden de Isabel la Católica

Ha fallecido a las cinco de la tarde del día 10 de Septiembre de 1921

después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual don Pedro Gozalo;
sus herederos y testamentarios,

Ruegan a sus numerosos amigos, se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 70, al Cementerio del Angel, y el lunes 12, al funeral que, por el alma de dicho señor, se celebrará a las diez de la mañana en la parroquia de San Martín; por lo cual recibirán especial favor.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

COMENTOS BREVES

Regino Velasco

La cálida explosión de simpatía y de honrado recuerdo que ha nimbado la muerte del popular amigo de todos, don Regino Velasco, es nota muy consoladora en estos tiempos de indiferentismo.

Este éxito póstumo de uno de nuestros grandes trabajadores, ha tenido un sello de sinceridad colectiva, de unión de sentimientos, que rara vez se presencia.

Y, es, que Regino fué un hombre bueno. Bueno como pocos. Tuteaba a casi todos los autores españoles y a las veces por teléfono incluso, les decía unas claridades llenas de franqueza tosca y simpática, mezclada amenazas o reproches que autografiaban a este niño grande que se llamó Regino Velasco.

—Si... sí; en la Bombi se pasa mejor que aquí viniendo a pagarme... Andas buscándome y me vas a encontrar... Por de pronto no me mandes «lo nuevo» porque no te publico ni una línea sin los cuartos por delante...

Y, quizá antes de que el moroso terminara su disculpa: —Bueno, mándamelo; ¡pero vamos a ver si vamos a tener vergüenza! De dos palmetadas formidables se quitaba una mosca de la frente y se echaba a reír con su *bonhomie* característica, mientras se sentaba en una mesa, bajo la reja, a dictar un volante terrible a otro autor con quien a la postre tenía las mayores benevolencias financieras...

Regino fué bueno, Regino fué sincero, Regino fué útil; y como este glorioso triángulo se da ya tan raramente, los que le conocimos y conocíamos «la novela de su reloj de oro» le estimábamos con todo el esplendor de una recia estimación.

¡Descanse en paz el infortunado impresor figura representativa con su odio a los automóviles, su amor a los toros y su constancia para trabajar y para perdonar!

ALEJANDRO BHER

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Las mujeres y la guerra

Contestando al plebiscito abierto por la revista feminista *La Voz de la Mujer* escribe una carta, desde Maderuelo, doña Sixta Serrano, a quien no tenemos el honor de conocer, siquiera supongamos que sea la maestra del pueblo, carta que no resistimos a la tentación de transcribir de la citada revista por el alto patriotismo que revela y por ser un documento rebotante de espiritualidad, digno de figurar como ejemplo en los anales de la explosión patriótica surgida en los momentos actuales.

La carta dice así:

«Señora directora de *La Voz de la Mujer*.

La empresa comenzada debe continuarse, sea como sea y cueste lo que cueste, sin reparar en hombres ni en dinero, pues si los primeros faltan algún día porque sucumbieran, lo harían más las mujeres en el cumplimiento del deber que todos tenemos.

Soy madre, pero antes que madre soy española; soy pobre, pero también sé, en caso necesario, privarme de lo preciso para los que velan y defienden en Marruecos nuestro honor nacional.

Tengo un hijo sargento, en el Batallón de Cazadores de Chiclana número 17, que se ofreció como voluntario a Su Majestad el Rey, ofrecimiento que fué aceptado en carta que por conducto del señor alcalde de Yanguas de Eresma me mandó el señor secretario particular de Su Majestad en el año 1915, y desde esa fecha mi hijo forma parte del Ejército: Entró en el Regimiento de León; hace cuatro años cumplidos que está en Larache, en campaña; creo se portará como buen español, pues si no fuera así le negaría el nombre de hijo, pues si no es capaz de defender a su primera madre que es España, menos capaz será de defenderme a mí.

Otro hijo tengo pequeño, pues no cuenta más que quince años; pero si la Patria

lo necesita, a su disposición está y serían cuatro hijos los que habían defendido su patria.

Doy estos detalles para que no se crean que soy partidaria de que continúe la guerra porque no tengo hijos, pues ya digo tengo uno militar y otro próximo a serlo. Esta es mi opinión; y la que opine de otra forma no debe decir que es española.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva el Batallón de Cazadores de Chiclana número 17!

Paz y gloria a los héroes que han muerto en Marruecos.—Sixta Serrano.

La fiesta de la bandera

Según ya conoce el público, hoy de diez de la mañana a siete de la tarde, se celebrará en esta ciudad la fiesta de la bandera, organizada por la junta de damas de la Cruz Roja.

Las mesas petitorias serán instaladas en la Plaza Mayor, Plazas de San Martín, Azoguejo, San Millán y Santa Eulalia.

La banda de música de la Academia de Artillería amenizará el paseo de doce a dos de la tarde en la Plaza Mayor.

Su Alteza Real la infanta doña Isabel, contribuirá con su presencia al mayor realce y éxito de esta fiesta.

Mesas petitorias

Como quiera que al dar cuenta a nuestros lectores de la composición de las mesas petitorias de la fiesta benéfica de mañana se omitieron los nombres de las señoras que han de presidir esas mesas, las insertamos a continuación:

MESA DE LA PLAZA MAYOR
Señora presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja.

MESA DE SAN MARTIN
Señora del excelentísimo señor gobernador militar.

MESA DEL AZOGUEJO
Señora del excelentísimo señor alcalde de esta ciudad.

MESA DE SANTA EULALIA
Señora del ilustrísimo señor presidente de la Audiencia.

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Como ya hemos anunciado, hoy se celebra la fiesta de la bandera. De la recaudación se hallan encargadas distinguidas señoritas. S. A. la infanta doña Isabel asistirá a tan patriótico acto.

—En Fuentidueña descarga una furiosa tormenta, produciendo daños considerables en los sembrados. Los daños representan muchos miles de duros.

El vecindario de ese pueblo solicita socorros de los Poderes públicos.

—La inauguración de la Exposición de Arte segoviano tendrá lugar, hoy, en el Círculo Mercantil, a las cuatro y media de la tarde.

MADRID.—Manifiesta el señor Maura a los periodistas a su salida de Palacio que aún no ha comenzado el avance en Melilla, pero que su impresión personal es que se verificará dentro de breves horas.

Por tanto, es fácil que cuando escribimos estas líneas nuestras tropas hayan emprendido las operaciones militares en Marruecos.

—Persona que ocupa un alto cargo oficial ha dicho que es infundado cuanto se viene manifestando acerca de un aplazamiento de la apertura de Cortes.

Dijo que el señor Maura desea que se abra cuanto antes el Parlamento. sin temor—según ha expresado aquél—a los «paqueos» de las oposiciones.

CASTELLON.—En Benicarló y Vinaroz las tormentas originan enormes destrozos. En el primero de los puntos citados, todos los pisos bajos de las casas fueron invadidos por las aguas. Se calculan las pérdidas en dos millones de pesetas.

BARCELONA.—«La Publicidad» inserta una información sensacional. En ella se da a conocer que en Ginebra, en la votación del Congreso para el derecho de los pueblos obtuvo Cataluña un voto, para que pueda decidir libremente de su suerte.

Causa esto enorme impresión. Se atribuye lo ocurrido a manejos de los regionalistas.

Tierras de Segovia Noticias de Madrid

Valverde

Mejoras importantes

Me causó asombro primero, admiración después, la obra realizada en muy corto espacio de tiempo en Valverde del Majano por personas de clara percepción de sus deberes y firme voluntad.

Saneamiento de un terreno pantanoso, cierre y conducción de aguas para su salida por caños en sitio céntrico, con lo que se evita que las vasijas se laven en el depósito, como venía ocurriendo, y la concesión, por el Estado, de una estación telefónica municipal; todo se ha realizado en unos tres o cuatro meses.

Esto ha requerido iniciativa, constancia y sacrificios, pero el éxito ha sido el resultado; ese es pues el camino. La felicidad quizás sea más o menos imaginaria, pero los hechos demuestran la evidencia de que a mayores medios de civilización y cultura corresponde siempre mayor bienestar.

Mucho necesitan y todo lo merecen, las nobles, buenas y sencillas gentes de este agro segoviano, que si a veces parecen ingratas y egoístas, es solamente consecuencia del tamiz de socarronería por donde pasan sus actos, tamiz que es consecuencia lógica del ambiente pueblerino.

Merece todo respeto y consideración, quien en medio de la rudeza de la lucha por la vida, se acuerda de que hay quien necesita de la cesión de parte de sus energías.

Pueden sentirse muy satisfechos de su obra todos, los iniciadores, entre los que merece especial mención el dignísimo y competente médico titular don Valentín Cardiel y el ilustrado Ayuntamiento, que con su digno alcalde don Anastasio Ayuso Sevillano, ha sabido recoger y dar feliz término a todo lo que ha creído conveniente y se ha propuesto, sin reparar en la crítica propia de los pueblos y en lo penoso del sacrificio pecuniario.

El pueblo de Valverde, que en general es muy consciente, sabrá aceptar el sacrificio y agradecer los desvelos de quienes tanto le tenían demostrado interesarse por el desarrollo del bienestar general.

Enhorabuena a todos con inclusión del ingeniero señor Ramírez que ha demostrado su competencia en este primer estudio que firma y que por altruismo ofrece sin retribución.

UN SUSCRIPTOR

La inauguración de las obras

La inauguración de las obras indicadas, que será muy solemne, se celebrará el domingo 18 del corriente, por la tarde.

Villaseca

Desgraciado accidente.—La muerte del cura párroco

Llegan hasta nosotros noticias de la trágica muerte del cura párroco de este pueblo y no de Valseca, como erróneamente dijimos en nuestro número anterior.

Ese virtuoso sacerdote, de edad avanzada había estado en San Frutos pasando la tarde en compañía del de esta parroquia.

Regresaba de Villaseca ya de noche, lo que sin duda alguna fué la causa de su desgracia, pues las sombras nocturnas le impidieron acaso ver los sitios por donde caminaba y originaron el lamentable accidente de que fué víctima, cayendo al precipicio en donde halló instantánea muerte.

Esta ha sido muy sentida en Villaseca y pueblos comarcanos, pues el cura párroco fallecido de tan espantosa manera contaba entre sus feligreses con unánimes simpatías y general respeto igualmente que las localidades limítrofes.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Se vende

casa en Segovia sitio céntrico.

Razón, Refitolera, núm. 1.

Fuentidueña

Terrible tormenta.— Daños de consideración

En la tarde del día 6 del actual y desde las seis hasta las ocho de la misma, descargó en esta villa y pueblos comarcanos una nube o tromba tan densa y terrible de viento, agua y piedra, que ha causado, además del daño producido en las eras, donde se hallaban las mieses recolectadas, muchos miles de duros de pérdida en las fincas de cada uno de los términos municipales.

De las eras se ha llevado mucho grano y paja, y las fincas, sobre todo en este término, han quedado en su mayor parte inutilizadas, unas para siempre y otras para muchos años.

Por este Ayuntamiento se eleva solicitud al Gobierno de Su Majestad para que por personal técnico se reconozca y se informe para ver de conseguir alguna recompensa que mejore o alivie en algún tanto la situación precaria en que han quedado estos honrados y laboriosos vecinos.

No es posible suponer, no viendo los destrozos causados, la magnitud de daños y perjuicios que se han originado.

La cantidad de agua ha sido exorbitante, el número de carros de piedra, tierra y arena *cascajo*—arrastrados, innumerables; de granizo y piedra del tamaño de avellanas y huevos de perdiz, pueden contarse sin exageración por miles o millares los carros que podían a la mañana siguiente cargarse.

En fin, no hay viviente en esta comarca que haya conocido una tormenta, si así puede llamarse, como la que se hace referencia.

Pedimos también a los poderes públicos que por técnicos, como antes se indica, se reconozca e informe de los hechos relacionados hasta conseguir si quiera una pequeña recompensa.

Más sobre la apertura de Cortes

Persona que ocupa un alto cargo oficial ha dicho que es infundado cuanto se viene manifestando acerca de un aplazamiento de la apertura de Cortes.

Expuso que desde que se encargó el señor Maura de formar Gobierno tuvo la idea de acudir al Parlamento, rápidamente y más en las actuales críticas circunstancias.

Añadió que el señor Maura ante un grupo de íntimos que le ponían de manifiesto las dificultades que encontraría en las Cortes, declaró:

—Nunca he creído que el camino a recorrer estuviese completamente despejado; pero el sentimiento de mis deberes como español y hombre público, me han decidido a poner todo mi esfuerzo en aliarlo. Se equivocan los que suponen que bastará una acta de Coria para hacerme cejar en mi empresa. Nada de eso. Los tiempos son muy distintos. Hoy hay algo que defender que está por cima de las pasiones de baja política. Si no todos piensan así, peor para ellos; la opinión nos juzgará a todos. No me dejaré impresionar por los «paquetes» parlamentarios; para derribarme tendrán que emplear artillería de máximo calibre, y aun así..., ya veremos lo que sucede.

La interpelación de Lazaga.—Palabras del mismo

El diputado señor Lazaga que como ya saben los lectores por la conferencia telefónica de nuestro número anterior va a interpelar al Gobierno sobre los sucesos de Marruecos, cuando se abran las Cortes, se halla dispuesto si estas no se abren a hacer llegar a conocimiento de la opinión, por todos los medios, sus dolorosas impresiones personales.

Estas son sus palabras:

—He tenido el honor de anunciar mi decisión a S. M. el Rey, a quien he ex-

puesto los que, a mi juicio, han sido los esenciales factores del grave contratiempo experimentado; de un lado, el dualismo de criterio entre el alto mando y el comandante general de Melilla, y de otro, la perniciosa actuación de las Juntas de defensa en el Ejército. Y como tengo pruebas fehacientes de la veracidad de mis afirmaciones, no tengo inconveniente alguno en adelantar esto que manifiesto a ustedes.

Así se lo he expuesto también a los señores Maura, Sánchez Guerra y La Cierva. Pocos días antes de cerrarse las Cortes, en forma de una pregunta, hablé de las famosas Juntas, sin sospechar que tan cercanas se hallaban las consecuencias de su funcionamiento.

He de hablar claro, sin que a ello se oponga ninguna consideración. Tengo el remordimiento de conciencia, como lo tendrán tantos otros, de que por no haber dicho cuanto sabíamos respecto lo que en Melilla sucedía, se ha llegado a extremos que acaso pudieran evitarse. Cara he pagado mi culpa; pero ahora, si mis palabras pueden servir para alguna enmienda en la conducta de los llamados a rectificar pasados errores, algo habré conseguido.

Otras manifestaciones hizo el señor Lazaga en relación con la forma en que se hallaba organizada la policía indígena, único nexa entre España y aquellos naturales, y que tan funestos resultados nos ha proporcionado.

—Soy militar—terminó diciendo el señor Lazaga—, y esta circunstancia me obliga a velar por los prestigios del Ejército, y creo que diciendo la verdad se sirve mejor que de otro cualquier modo a su causa que es la de la Patria. Depúrense las responsabilidades, caiga el que caiga.

Yo demostraré que han sido incontables los actos de heroísmo personal—entiéndase bien, personal—realizados por generales, jefes, oficiales y soldados.

Nada de avances precipitados. Las impaciencias podían acarrearlos incalculables daños. El golpe hay que darlo ciertamente o no darlo.

Venta de trigo por el Estado

Por real orden del ministerio de Fomento, que ayer publicó «La Gaceta», se autoriza a la Dirección general de Agricultura para vender cantidades de trigo no inferiores a 50 toneladas, al precio de 48 pesetas los 100 kilos, de procedencia argentina, y a 52 pesetas igual cantidad, de procedencia norteamericana, en almacén, con envase y en el estado en que se encuentre el cereal.

Los retiros obreros

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministerio del Trabajo protestando contra la forma en que ha sido implantado en España el retiro obrero, y proponiendo, en definitiva, que se suspenda su aplicación hasta que las Cortes hayan deliberado sobre tan importante asunto.

Hacia la huelga general

En una reunión celebrada en la Casa del Pueblo por los delegados del ramo de edificación de Madrid, se acordó declarar la huelga general el próximo lunes.

La causa del paro es la negativa de los patronos ante las peticiones que tenían hechas los obreros albañiles.

La única base que presentan para la solución del conflicto es la siguiente:

Aumento de un 30 por 100 en los jornales inferiores a 10 pesetas y de un 15 por 100 en los mayores de esta cantidad.

Hacen constar que se desentenderán de la Patronal y que a los patronos que se sometan a la petición se les facilitará personal.

El paro afecta a todo el ramo de edificación, que comprende 15 o 20 oficios, con un total de 30.000 obreros.

Practicante de Farmacia

se necesita para la de don José Illera, en Carbonero el Mayor.

Para informes, dirigirse a dicho señor.



LOS SUCEOS de Marruecos

Noticias directas de Melilla

Detalles del combate del jueves.—La lucha

El ataque fué dirigida contra el convoy de las fuerzas protectoras. Estas se vieron obligadas a desplegar en guerrilla, y desarrollando una gran bravura y acometividad, contuvieron la ofensiva enemiga. La furia del enemigo al atacar demostró su firme propósito de impedir que lográsemos nuestro objetivo; cuantas fuerzas tiene en este sector intervinieron en el combate.

Con gran esfuerzo y solo por la bravura incomparable de nuestros soldados, que crecía a medida que aumentaba el enemigo, pudo ser contenido en su avance y rechazado en algunos puntos.

Era menester desalojar al enemigo de las posiciones que ocupaba y desde las cuales hacía un fuego nutridísimo e incesante. Para conseguir esto hubo que dar varias cargas a la bayoneta. Fuerzas de Regulares y del Tercio extranjero realizaron este ataque con la brillantez en ellas acostumbrada.

El número de jarkeños aumentaba, como aumentaba también la violencia y la furia de su resistencia al paso de nuestras tropas. A mediodía, cuando se llevaban ya algunas horas de lucha, la columna que operaba se vió obligada a pedir refuerzos.

Cuando más duro era el combate en esta parte, acudió una parte de la columna del general Neila, compuesta por un Tercio extranjero, un tabor de Regulares y una compañía del batallón de Burgos. En la vanguardia de esta columna avanzaron por el flanco derecho dos banderas del Tercio extranjero, al mando del señor Millán.

Por el flanco izquierdo avanzaron los Regulares de Ceuta, que atacaron los aduares donde estaban parapetados los moros en gran número.

Se desarrollaron momentos de gran lucha, llegando cuerpo a cuerpo y cogiendo los Regulares algunos prisioneros.

En apoyo de los Regulares, desplegados en guerrilla, salieron dos compañías del regimiento de España, avanzando por el centro las fuerzas peninsulares, mandadas por los coroneles Riquelme y Sirvent.

El enemigo se batía encarnizadamente, y al ver llegar a nuestros refuerzos envió emisarios a otros puntos del frente pidiendo refuerzos.

Llegaron éstos, y en enormes racimos se ocultaban tras los viñedos y las desigualdades del terreno, haciendo nutridas descargas contra las fuerzas que acudían en auxilio de las tropas del coronel Sirvent.

En el orden que en el combate llevaban los moros se advertía una táctica de preparación; las descargas eran hechas con regularidad, y aunque hicieron un derroche de municiones, pudo notarse que los disparos no eran hechos a la casualidad y que procuraban descargar sobre los grupos más compactos, para aprovecharlos mejor.

Pudo también notarse que cada grupo de doscientos cincuenta o trescientos moros estaban mandados por un jefe y que los grupos combatientes obedecían las órdenes de éste con gran disciplina.

Apreciaron nuestras tropas que los ataques eran esperados por los moros a pie firme y sin las tácticas de huidas simuladas que con tanta frecuencia emplean.

Hubo un momento en que las fuerzas del Tercio, para poder establecer el contacto entre las dos columnas, se vieron obligadas a pelear cuerpo a cuerpo, con una bravura por ambas partes, y con una tenacidad pocas veces apreciada en grado superlativo.

Un episodio de los legionarios

En un momento de la lucha, los legionarios se lanzaron contra un grupo de más de cincuenta rifeños, que al huir se refugió y escondió detrás de un paredón

de adobes, parapetándose en él y haciendo fuego.

Los del Tercio rodearon el paredón, con hábil maniobra, y fueron apretando el cerco, con tal valentía, que a los pocos minutos tenían completamente copados a los rebeldes.

Los moros prorrumpieron en gritos y aullidos, y comenzó una lucha desesperada, terrible, cuerpo a cuerpo.

El triunfo quedó a favor de los legionarios, que hicieron caer muertos a casi todos los rebeldes.

Análogos hechos de valor se realizaron en otros lados del frente del combate.

Más refuerzos

El enemigo se hallaba atrincherado estratégicamente en líneas sucesivas, pudiendo observarse como dije antes, que la jarka se hallaba perfectamente organizada, derrochando municiones. El propósito de los moros era apoyar el avance de sus primeras líneas, con varias piezas de artillería.

Cuando los del Tercio lograron desalojar a los jarkeños de sus posiciones atrincheradas, entraron en ellas, entonando cantos guerreros y dando vivas a España.

En las cargas al arma blanca dejaron las trincheras sembradas de cadáveres enemigos.

La misión de la columna Sirvent era solamente establecer un bloqueo a la izquierda de la carretera para impedir en adelante las agresiones de los moros a los convoyes que necesariamente han de enviarse a la posición de Casabona.

Con gran presteza se procedió por las fuerzas de Ingenieros a la construcción del bloqueo, que quedó rodeado de espesas alambradas.

Quedó guarnecido por fuerzas del Tercio, que se ofrecieron voluntariamente, y abundantemente pertrechado y municionado.

Entonces se formó una columna de cuatro batallones, que salió inmediatamente al mando del general Sanjurjo. Esta columna no tardó en unirse a la que protegía el convoy, y las dos juntas redoblaron su brio y castigaron duramente al enemigo.

Se veía a muchos moros subir por las laderas y correr desalentados y huyendo de la pujanza demostrada por nuestros soldados.

Como antes digo, el combate ha sido muy duro, haciéndose nutridísimo fuego por ambas partes.

Nuestras tropas causaron al enemigo grandes bajas vistas.

Las tropas del Tercio extranjero recogieron 38 cadáveres moros y 14 las guerrillas de Infantería.

La cifra total de los cadáveres moros recogidos por nuestras tropas serán facilitados por el alto comisario.

El enemigo, al huir, retiró también muchos cadáveres.

Columna preparada.—Repliegue

Hubo momentos de lucha cruenta en que el enemigo, destrozado por nuestras tropas, tuvo que retroceder.

Para acudir en auxilio de las demás columnas estuvo preparada otra mandada por el general de brigada don Federico Berenguer.

Después de abastecer Casabona y los blocaos próximos entre el fuego enemigo, se organizó la retirada.

El general Cavalcanti revisó las líneas avanzadas, dirigiendo las diversas fases de las operaciones.

Los cañones moros

Durante la lucha las baterías enemigas abrieron fuego contra el campamento El-Had, y muchas de las granadas cayeron dentro de las alambradas.

Se nota que van mejorando de puntería; pero que hasta ahora desconocen el manejo de las espoletas, porque ninguna granada explota.

Nueve granadas moras cayeron cerca de donde se encontraban el general Neila

con sus ayudantes y algunos periodistas. Las granadas, como antes decimos, no llegaron a estallar.

Nuestras baterías pesadas

El combate ha continuado todo el día fuertemente interviniendo las baterías del zoco con los cañones pesados de Segovia.

En la Granja Agrícola se elevó un globo cautivo, que hacía indicaciones a nuestras baterías de Verdes Montenegro señalando el emplazamiento de las piezas enemigas, sobre las que se hicieron varios disparos.

El globo cautivo lo tripulaban el capitán de Ingenieros Martínez Sanz y el teniente Cañete, los cuales obtuvieron fotografías con datos interesantes, que sirvieron para hacer más eficaz el bombardeo.

Después del combate

Al oscurecer llegaron a la plaza en automóviles las fuerzas que tomaron parte en la operación. Al desfilar por la calle de Alfonso XIII, el público, que la llenaba prorrumpió en vítores y aplausos.

Se elogia la intervención de todas las columnas, especialmente las fuerzas de Regulares indígenas, mandadas por el teniente coronel González Tablas, y el Tercio extranjero.

Estos dos Cuerpos tuvieron bastantes bajas.

Aún no conoce el general Berenguer los daños causados al enemigo; pero han sido tan duros nuestros ataques, que los rebeldes se retiraron quebrantadísimos.

El alto comisario, tan pronto como tuvo noticias del brillante comportamiento del Tercio extranjero, se dirigió a su jefe, el teniente coronel Millán Astray, felicitándole y ordenándole transmita la felicitación a las tropas a sus órdenes.

Teléfono de la Tierra, 143,

¿Muerte de González Tablas? Nuestras noticias.—Un telegrama del Rey al hermano del señor González Tablas

Noticias que recibimos por conducto particular nos aseguran, aunque no haya sido confirmado oficialmente, que en el combate de referencia halló la muerte el teniente coronel de los Regulares de Ceuta señor González Tablas.

Por otra parte, desde San Sebastián nos comunican que el comandante del regimiento de Sicilia, señor González Tablas, hermano del teniente coronel de los Regulares, ha recibido un telegrama del rey, participándole que en el combate del jueves resultó dicho jefe herido en la región iliaca.

El comandante señor González Tablas ha salido con dirección a Madrid y Melilla.

Del extranjero

De la zona francesa

PARIS

Telegramas de Uezan dicen que no ha habido modificación alguna en el conjunto de la línea fronteriza a la zona española.

Abd-el-Malek, que había concebido el audaz proyecto de atacar el puesto de Mediouna, célebre por la formidable defensa que hizo en 1919 el teniente Salomón con un puñado de valientes; pero no ha podido obtener el concurso de las kábilas vecinas. En la región de Uezan los moros insumisos atacaron a una patrulla de reconocimiento; pero fueron vigorosamente rechazados.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Naticas, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extracción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Alisado y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y alisado del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de las uñas. Arreglo de las manos, uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desoperación del oído (sin oír de afuera).

Servicios móviles y de día.—Consultas y terapias por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

HOTEL FORNOS

Dr. Lucio Alvarez Fernandez

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PULMON Y DE LA NUTRICION
CONSULTA DE 10 A 12, MENOS LOS DIAS FESTIVOS
INFANTA ISABEL (ANTES REOYO)
NUMERO 9,

Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION
LIBRERIA RELIGIOSA
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

Apartado de La Tierra, número 5

LA VIDA EN LA CIUDAD

La Exposición de Arte segoviano

Hoy se celebrará, en el Circulo Mercantil, a las cuatro y media de la tarde, la apertura de la Exposición de Arte segoviano, para cuyo acto se han extendido las oportunas invitaciones.

Hemos recibido también nosotros una de éstas, prometiendo asistir a fiesta tan culta y atrayente.

Se ha acercado a nuestra redacción el joven pintor don Lope Tablada (hijo), para manifestar su propósito de ceder el 25 por 100 del importe de los cuadros de que es autor y que figuran en la Exposición de Arte segoviano que hoy se inaugura, a beneficio del hospital de la Misericordia.

Además, insistiendo en este intento benéfico, parece que hay propósito entre algunos expositores de regalar cada uno una obra al Hospital, con objeto de que en el mes de Diciembre se verifique una rifa entre todos los donantes del benéfico establecimiento, para lo cual se les proveería de un número por cada peseta de donativo que una vez organizada la rifa, si llega a organizarse, hicieran al indicado centro benéfico.

TEATRO JUAN BRAVO

Ayer se vió obligada la empresa a suspender las funciones anunciadas, por no haber llegado a su debido tiempo el equipaje y decorado de las notables artistas de variedades Paquita Rosa y Marina Sierra que habían de actuar.

Hoy domingo 11 de Septiembre de 1921 debut de Paquita Rosa y Marina Sierra. Dos grandes secciones, a las seis y media (moda) y diez (popular).

1.º Sinfonía. 2.º Magnífica proyección de cine. 3.º La simpática bailarina Paquita Rosa. 4.º La bellísima canzonetista Marina Sierra.

Dependientes de ultramarinos

Se necesitan dos que sepan bien su obligación en el **NUEVO ECONOMATO**.
Plazuela del Corpus, 10

SAN JOSE

Residencia Católica de Estudiantes

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Preparación completa de las asignaturas del Grado de Bachiller y Magisterio y de toda clase de oposiciones, Correos, Telegrafos, Comercio y demás carreras especiales.

SE ADMITEN INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS

El profesorado está formado por personas competentísimas y profesionales. En el curso pasado explicaron asignaturas en esta Residencia:

Grado de Bachiller y 1.ª Enseñanza

Don Evaristo Fernández (director), don José Yuste (presbítero), don Francisco Ruvira (profesor de Física y Química de la Normal de maestros), don Miguel Martínez (profesor del Instituto), don Casto Rivas (director del antiguo colegio El Segoviano, hoy fusionado con esta Residencia), don Miguel Fernández Teresa (bachiller y maestro de 1.ª Enseñanza), don Bonifacio Callejo (maestro) y don Alejandro Laguna maestro por oposición).

Secciones especiales

Magisterio y Comercio

El director, don Evaristo Fernández, don Manuel Useros (maestro), don José María Fernández Teresa (maestro y bachiller, uno de los discípulos más aprovechados del profesor de Física y Química del Instituto, señor León).

Correos y Telégrafos

El director don Evaristo Fernández, don Carlos Vázquez (oficial de Correos), don Pedro Serna (oficial segundo jefe de idem), don Genaro Serna (idem), don Joaquín Muñoz de Luna (oficial de Telégrafos).

Tenemos también una sección de niñas con internado en la calle de San Frutos, 3.

Horas de visitas: de 10 a 12 y de 15 a 17

Plaza de San Sebastián, 3 y 4

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Necrología

Ayer falleció en esta ciudad el señor don Ventura Vargas Múnera, que gozaba de generales simpatías en esta población por su bondad y afable trato.

Pertenecía el finado a una familia de grata recordación entre nosotros, por su carácter emprendedor y esencialmente industrial.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Para el administrador de Correos

Varios suscriptores de San Martín y Mudrián, se nos quejan de que no reciben desde hace varios días, nuestro periódico.

Ponemos esta reclamación, en unión de otras muchas que podríamos formular y que afectan a varios pueblos de la provincia, en conocimiento del señor administrador de Correos, quien con su acostumbrado celo, procurará evitar la repetición de los hechos que denunciarnos.

Los alumnos de la Academia

Ayer dieron comienzo los ejercicios prácticos de los alumnos de la Academia de Artillería, prácticas que se sucederán durante el curso, todos los sábados y domingos.

Viajero

Ha llegado de Madrid, nuestro querido amigo don Mario Sancho, doctor en medicina y auxiliar de la facultad en la corte.

Visitas de la infanta

Ayer por la tarde visitó S. A. R. la infanta doña Isabel los conventos y monumentos artísticos de esta población cuyo itinerario estaba fijado con anterioridad, fraternizándose en el trayecto muestras del gran afecto y cariño que Segovia profesa a la egregia dama.

La escuela automovilista de Artillería

Anteayer se presentó en Segovia la escuela automovilista de Artillería, que se instalará en el Parque regional.

La mandan un comandante y un capitán y forman parte de la plantilla mecánicos, obreros, clases y soldados.

El viaje del alcalde

Mañana marchan a Alhama de Aragón el alcalde de Segovia don Pascual Guajardo y su distinguida esposa e hija.

Durante su ausencia se encargará del despacho de la Alcaldía don Lope Tablada.

El juez de instrucción a Valladolid

Ha salido para Valladolid el juez de instrucción don Francisco Navarro.

Le sustituirá interinamente en el desempeño del cargo, el juez municipal don Antonio Well.

Enfermos

Sigue muy mejorado de la dolencia que ha sufrido, nuestro querido amigo don Baldomero Sobrini, delegado de Hacienda de esta provincia.

—Ha ingresado en el hospital Militar de Melilla, el teniente de Artillería don Eugenio Sánchez García, hijo del teniente coronel de la Academia del Arma, don Carlos Sánchez Pastorfidio.

—Se halla enfermo de alguna gravedad, un precioso niño del competente funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Marcos Herrero.

Muy de veras deseamos el pronto restablecimiento de los enfermos, que con tantas simpatías cuentan en nuestra ciudad.

Un bautizo en Aldehorno

En el pueblo de Aldehorno, le fueron impuestas las aguas bautismales el día 8 de este mes, a una hermosa niña hija de nuestra culta colaboradora doña Lucía Calle de Casado, profesora de primera enseñanza de dicha localidad.

Bautizó a la nueva cristiana el cura párroco de aquella feligresía don Gregorio Pérez Elvira.

Apadrinaron a la neófita, a la que se le puso el nombre de María del Carmen, el acaudalado comerciante de Madrid y La Habana, don Gregorio Calvo y su bella esposa doña Feliciano Corazo, los cuales pasan en ese pueblo la temporada estival.

Los convidados a la ceremonia fueron espléndidamente agasajados.

Reciban los padres de la nueva cristiana nuestra efusiva enhorabuena.

LEA MAÑANA

"La Tierra de Segovia,"

CALZADOS DE GOMA

La mejor clase de calzado de goma es la que se vende en Madrid, en la zapatería

LA ETERNIDAD

calle de Santa Isabel, número 36 (frente al Hospital general).

Autoplomos para toda clase de calzado.

Gran surtido en sandalias y alpargatas, de las que más duran.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL EN SEGOVIA:

Calle del Cronista Lecea, núm. 12

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús

DIRIGIDO POR

Hermanos Maristas de la Enseñanza

PLAZUELA DE SAN MARTIN, NUM. 5

Este acreditado Colegio cuenta con Profesorado competente, local céntrico y ajustado a todos los requisitos pedagógicos. Admite alumnos *internos, medio pensionistas, vigilados y externos.*

El cuadro de Enseñanza comprende las siguientes secciones: *Primera Enseñanza: Estudio del Grado de Bachiller: Preparación para carreras militares: Clases particulares de Francés.*

PARA MAS INFORMES, SOLICITENSE REGLAMENTOS

La música en los paseos

Programa que interpretará la banda de la Academia de Artillería, hoy, de ocho a diez en el Salón.

- 1.º «Las Corsarias», Paso doble.—Alonso.
- 2.º «El Húsar de la Guardia», Gavota.—Vives
- 3.º «La Canción del Soldado», Ser-rano.
- 4.º «El Tambor de Granaderos», Se-lección.—Chapi.
- 5.º «Himno de los Artilleros», Anguita
- 6.º «A los héroes Artilleros», Marcha patriótica, primera vez C. Maldonado.

Comedor de caridad

Día 8 de Septiembre de 1921.—Comida: cocido Cena: judías de color con patatas.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 66; niños, 60. Total, 126.

En la cena. Adultos, 66; niños, 60. Total, 126. Total del día, 252.

Se vendieron 16 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

Casa Guajardo

El dueño de este acreditado establecimiento ruega a su numerosa clientela y al público en general, que no compre los géneros propios de la próxima temporada de invierno, sin visitar esta casa.

Precios sin competencia

Juan Bravo, 20

(Frente a la Cárcel)

LA VIDA EN LA CIUDAD

Actualidad militar

Academia de Artillería

Hoy tendrán instrucción en la Dehesa, las baterías de alumnos de la Academia de Artillería.

El primer toque para la formación se dará a las ocho y treinta de la mañana y a las once y treinta, se celebrará una misa de campaña en el polígono de Baterías.

Las baterías de alféreces alumnos irán a pie, y con sable.

Es propósito del coronel director que todos los sábados y domingos, haya ejercicios, para compensar así los días que pudieran restarse a la instrucción militar de los alumnos, con motivo de los cursos abreviados.

Movimiento del personal

ESTADO MAYOR

Ayudante.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general segundo jefe del Estado Mayor Central al teniente coronel don Juan Gautier, y del capitán general de la cuarta Región al del mismo empleo don Daniel Dod, cesando en dicho cargo el comandante don Martín Vallejo.

INFANTERIA

Destinos.—Destinase al grupo de fuerzas Regulares de Ceuta al capitán don Mariano Valriberas, y al batallón de Instrucción al del mismo empleo don Secundino Serrano.

CABALLERIA

Destinos.—Coronel don José Martínez de Campos, a mandar el regimiento de Cazadores de Calatrava, y tenientes don

Gran gimnasio higiénico MUNICIPAL Y PARTICULAR

SAIA DE ARMAS BAJO LA DIRECCION DE

Don Ramón Martínez

Queda abierta la matrícula para el curso de Septiembre 1921
a Junio inclusive de 1922

CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS
MASAGE ELECTRICO

Plaza de San Martín, 1 y 3, Segovia

Federico Martínez y de Sola y don Rafael Elio, a la Escolta Real.

INTENDENCIA

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraerlo con doña María Luisa Matoses al capitán don Angel Matoses.

OFICINAS MILITARES

Cruz.—Se concede permuta de una cruz de plata del Mérito Militar por otra de primera clase al oficial segundo don Emilio Gastesi.

ACADEMIA

Destinos.—Se nombran profesores del Colegio de Huérfanos de la Inmaculada Concepción al comandante de Estado Mayor don Alfredo Castro Dávila y al capitán del mismo cuerpo don Ramón Aiza.

GUARDIA CIVIL

El «Diario oficial» del día 9 publica la siguiente disposición:

En vista de lo propuesto por la Dirección y Fomento de la Cría Caballar en España de que se modifique la orden del Gobierno provisional de 5 de Agosto de 1873, relativa a concesión de propiedad y cambio de destino de caballos a las clases e individuos de tropa de la Guardia civil, con motivo de no poder destinarse potros de cinco años, como se venía haciendo desde que se publicaron las bases por Real orden de 31 de Octubre de 1913, debido al numeroso aumento de ganado habido en dicho Instituto, sobre el cual pesan además, múltiples servicios, por los actuales conflictos sociales, que originan infinidad de concentraciones en diferentes puntos a donde tienen que

trasladarse hombres y caballos, haciendo que éstos estén en continuo y penoso servicio, y, en consecuencia, de que a los diez años de usufructo no pueden reportar beneficio alguno a su adjudicatorio, y con el fin de estimular en lo posible la constancia y los desvelos por la conservación del ganado, que tanto beneficia al fondo de remonta, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver que desde la publicación de la presente disposición se conceda la propiedad de los caballos, tanto al personal que en la actualidad tiene caballo adjudicado como al que en lo sucesivo se le adjudique, en la siguiente forma:

De cinco a siete años, a los nueve años de usufructo.

De ocho años, a los ocho ídem id.

De nueve años, a los siete ídem id.

De diez años, a los seis ídem id.

De once a doce años, a los cinco ídem ídem.

Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad que en lo relativo a traslados a otros tercios del indicado personal, quede subsistente la autorización de poder llevarse los caballos a sus nuevos destinos, cuando éstos sean forzosos, sin ninguna restricción, y cuando el traslado sea a petición de los interesados tienen que llevar en su poder el caballo las dos terceras partes de la vida oficial del mismo, todo en armonía con lo dispuesto en la Real orden de 17 de julio de 1883, que amplía la que se modifica de 5 de agosto de 1873.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

fundación de Hércules egipcio; y entre cuantas ciudades se glorian de ser fundadas por este gran príncipe, ninguna nos muestra comprobación tan auténtica en la cual está relumbrando la misma religión de Egipto, sobre que los griegos inventaron después tantas fábulas; si en vez de esto, repito, hubiese meditado algunas obras de carácter análogo a la suya, que indudablemente tuvo a la vista (pues las elogia en distintos parajes de su historia), habría encontrado que Zurita (1), al tratar de los primitivos habitantes de nuestro suelo, dice: que no da cuenta de las naciones que primero poblaron en España, porque sería engolfarse por un gran desierto y arenoso. Con esto compara todos los cuentos y aventuras de los famosos Reyes Gargoris, Habidis, los Geriones, Hércules y otros más cuyas genealogías forman con gran seriedad algunos autores, y dice que tratar esto es *dibuxar un desierto lleno de diuersas fieras, por donde no se puede caminar y fon tan notorios los peligros*. Continúa luego hablando con gran prudencia y dice «mas en lo que no se ha podido aueriguar por] más cierto, de estar así recibido en común opinión, no conuiene dilatarlo, como lo han hecho algunos que lo han querido ensalçar con importunos y vanos encarecimientos, porque a mi juyzio se deue tener por edificio muy falso y de mal fundamento, querer con pesado rodeo de palabras dexar mayor volumen de cosas, cuya memoria está ya perdida».

Esto y lo escrito por otros autores en aquel tiempo, trotando con recelo todo lo referente a la primitiva doblación de España y a la fundación de sus más antiguas ciudades, debiera haber inducido a Colmenares a no sentar de un modo tan fácil y claro lo relativo al

(1) Anales de la Corona de Aragón.—Impreso en Zaragoza, 1610. (Véase el primer tomo, libro I, fol. 1 v.)

Con razón dice Gómez de Somorrostro (1) que la verdad se hallaba en tiempo de Colmenares algo obscura, y que él mismo hubiera sido el primero en detestar las ficciones en que se fundaba si las hubiera conocido.

En esta ocasión se puede repetir con el licenciado Cascales (2): «Yo bien sé que no tienen mucha culpa los escritores de España, porque [todos se han engañado por Beroso y su intérprete Annio Vitierbiense, habiéndose fiado del nombre y autoridad con que han corrido hasta hoy]; pero no puedo menos de reconocer que si Colmenares antes de escribir los comienzos de su Historia de Segovia, al tratar de los orígenes de esta ciudad hubiera meditado un poco y hubiera examinado con más detención algunas obras de carácter análogo a la suya, que indudablemente tuvo a la vista, no habría determinado con la exactitud que lo hace un punto de trascendencia tan grande como el de su fundación, consignando taxativamente (capítulo I) que Orón Lybio, hijo tercero de Osiris, llamados por sus hazañas Hércules, que reinaba en la Cytia y vino a Egipto, mató a su tío Tifón, dejó por virey a Amafis y vino a España y mató a los tres Geriones, haciéndose señor de las tierras en que éstos dominaban, y dice que fundó muchas ciudades en sitios fuertes, siendo las principales Cádiz, Sevilla, Toledo, Avila y Segovia; y no se contenta con ase-

(1) *El acueducto y otras antigüedades de Segovia*, ilustradas por el doctor D. Andrés Gómez de Somorrostro.—Madrid, 1820 imprenta de D. Miguel Burgos. Un volumen en folio. (Véase el prólogo, pág. XVI)

(2) *Discursos históricos de la muy noble y muy leal ciudad de Murcia y su reino* por el licenciado Francisco Cascales.—Se imprimió por primer vez en Murcia, año 1614.—He manejado la tercera edición hecha en Murcia en 1874. Un volumen en folio (Véase el capítulo I)

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santoral y cultos del día

DE HOY

Domingo XIII después de Pentecostés. Nuestra señora de la Cueva. Santos Proto, Jacinto, hermanos mártires, Teodora, Yicente, abad, Emiliano, Paciente, obispos.

En los Padres Franciscanos.—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión general mensual de las Juventudes Antonianas. El ejercicio que correspondía por la tarde, por circunstancias especiales, se hará en la misa.

En las Siervas de María.—Función principal de la novena a la Virgen de la Salud. A las diez de la mañana misa solemne sacramental y a las seis y media de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del último día de novena, sermón por un R. Padre Misionero del Corazón de María, motetes reserva, bendición sacramental y salve cantada.

En San Gabriel.—A las cinco y media de la tarde el ejercicio de costumbre de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, con sermón por el R. Padre Salustiano María Duque, Misionero, cánticos, exposición y bendición sacramental.

En los Padres Carmelitas.—Función del Santo Escapulario del Carmen, anticipado a este domingo, a las cinco y media de la tarde, con motivo de la novena de la excelsa Patrona la Virgen de la Fuencisla. Habrá sermón por el R. Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, procesión exposición y bendición sacramental.

En el Santuario de la Fuencisla.—A las cinco y media de la tarde solemne salve expensas del excelentísimo Ayuntamiento

LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 > >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 > >
Ovoides.....	5'60 > >
Cok.....	5'75 > >
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 > >
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 > >
Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba....	12'00 > >

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29.- TELEFONO, 26

to por el triunfo de las armas españolas en Marruecos.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde el ejercicio del Culto diario al Santísimo Sacramento, aplicado por el alma de la señorita doña Rosario Gila Sanz (q. e. p. d.)

En las Madres Carmelitas.—A las ocho de la mañana, la misa de comunión general de la V. O. Tercera y Semana devota del Carmen, anticipada del tercer domingo por comenzar el sábado 17 la novena de la Fuencisla.

Por la tarde, a las cinco dará principio la solemne novena que esta Comunidad religiosa consagra a la Santísima Virgen

de la Saleta, con exposición del Santísimo Sacramento, estación Rosario novena y reserva.

DE MAÑANA

En la V. O. Tercera de San Francisco (Capilla de la Paz).—Solemne quinario a la Impresión de las Llagas de San Francisco. A las ocho y media de la mañana había misa todos los días aplicándose las del 12 13 y 14 por el alma de la terciaria fallecida doña Vicenta Isabel (q. e. p. d.) y por la tarde, exposición de S. D. M. estación, Corona seráfica, ejercicio del quinario y reserva.

Posesión del gobernador

El viernes se posesionó de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia don Rafael López de Haro.

Así nos lo comunica dicha autoridad en atento B. L. M. que se ha servido dirigernos, transmitiéndonos a la vez su saludo y ofreciendo su cooperación en cuanto interese al servicio público, así como los sentimientos de sincero aprecio y consideración personal.

Agradecemos vivamente al señor López de Haro la fina atención que para con nosotros ha tenido y le reiteramos el ofrecimiento que tuvimos el honor de hacerle a raíz de su llegada a esta población de coadyuvar al éxito de su gestión al frente de esta provincia en beneficio de los intereses generales de la misma.

Subasta

El día 30 del corriente y hora de las doce, tendrá efecto en mi Notaría la subasta de la casa número 5 de la calle de la Refitería.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Segovia 9 de Septiembre de 1921.

Angel de Arce Rodríguez

gurar esto, sino que afirma del modo más terminante que Hércules fundó una gran casa (capítulo I, pár. V) al costado septentrional de la ciudad que se llamó casa de Hércules, adonde en 1513 se trasladaron las monjas de Santo Domingo, por lo que se llama hoy Santo Domingo el Real... Añade que fabricó asimismo la fortaleza que hoy llamamos Alcázar, en la puerta occidental de la ciudad y en la parte oriental de la misma, sobre la puerta que se llamó después de San Juan, otre fortaleza «que agora es casa principal del linaje de los Cáceres».—«Aviendo Hércules fundado nuestra ciudad en su primera venida a España (como entendemos) fué por los años de la creación del mundo mil y doscientos y cincuenta, y después del diluvio quinientos y cincuenta y dos».

Bien claro se ve aquí que Colmenares se dejó llevar en esta ocasión de un mal entendido amor a su patria y fundado en la falsa idea de que cuanto más antiguo es el origen de un pueblo, mayor es su importancia y representación en la Historia; no quiso escasear a la ciudad que le vió nacer una antigüedad tan remota que se hallaba cimentada en fábulas que entonces iban unidas a los comienzos de la historia de las principales ciudades; pero si este error se le podía dispensar en atención a ser tan general en su tiempo, no se puede disculpar que se entretenga en puntualizar que Hércules fundador de Segovia, construyera en ella la llamada casa de Hércules, el Alcázar y la otra fortaleza, cuya edificación le atribuye.

En cuanto a la primera, cita como apoyo de su aserto, el haber en una escalera de la misma, en la pared maestra de una fuerte torre, «una estatua de Hércules sobre un puerco [montés]: pero aunque es cierto que existe esta escultura en el mencionado sitio, nada se infiere de ella que pruebe que Hércules fué

el que construyó dicho edificio, ni menos que fundase a Segovia, pues sólo es un monumento del culto que de Hércules introdujeron los fenicios en España (1), lo mismo que trajeron el de otras individuales fabulosas de cuya adoración se encuentran restos en diferentes comarcas. Respeclo a que Hércules construyó el Alcázar, es una afirmación tan gratuita que nadie la ha tomado en serio. En efecto, a poco que hubiera reflexionado Colmenares hubiera comprendido que su trazado general, aunque de arquitectura antigua, no tiene el menor vestigio de una época tan remota. Difícil es precisar el origen de esta arrogante fortaleza; algún escritor, comparando los cubos de la muralla con esta obra monumental, no ve obstáculo en atribuir su procedencia a los tiempos de la dominación romana en España; mayor es el número de los que atribuyen su construcción a Alfonso VI; pero sea de ello lo que quiera, cualquier parecer que se siga tiene más fundamento que el sostenido por Colmenares.

Después de lo dicho, poco será lo que añada en contra de la afirmación que hace el cronista segoviano relativa a que Hércules fundó la fortaleza o casa de los Cáceres; pues si bien es verdad que es una vetusta construcción, nada hay en ella que revele que su fábrica sea anterior a la época de la estancia de los romanos en la Península Ibérica.

Algo más incólume hubiera quedado la fama de historiador reflexivo que adquirió Colmenares si, en vez de decir (capítulo I) que aun «cuando faltara la autoridad de escritores, y la tradición de las edades, bastaba este solo monumento (se refiere a la estatua de Hércules que hay en el convento de Santo Domingo el Real) para asegurar que nuestra Segovia fué

(1) F. P. Mohedanos, *Historia literaria de España*, tomo II, diser. 8, párrafo 5.

La mujer de los brazos desnudos

Su entrada en el tranvía cortó todas las conversaciones. Forman una pareja muy interesante. El, fuerte, de mirar noble, llena de simpatía la cara; más que elegante, bien vestido. Ella, esbelta, triquetra, menuda, cimbreante, de cara vulgar, hubiera pasado desapercibida, a no ser por sus brazos desnudos casi desde el hombro.

Hombres y mujeres, los viajeros todos se apartaban sus miradas de aquellos brazos singulares. Ella, aun aparentando no darse cuenta del homenaje dejaba traslucir bien a las claras su satisfacción. Un contento que pirueteaba en la negrura de sus ojos quietos, mansos.

El acompañante no lograba tampoco ocultar su descontento. Impaciente, molesto, no sabía donde mirar y hallaba un pequeño desahogo para sus nervios en mordisquear el bigote. Debía pasar un mal rato. Tanto que optó por acortar su permanencia en el vehículo ya que, al mandar parar, exclamó ella ingenuamente:

—¡Pero si todavía no hemos llegado!

Luego les he vuelto a encontrar varias veces, llegando a saber que se trata de un matrimonio que pasa en Madrid unos días. Ella continúa luciendo sus brazos; el requemándose la sangre vencido, subiéndolo a una moda, olvidada de que el pudor fué, es y será siempre valioso elemento de selección.

Un caso más. Una historia corriente y, sin embargo, henchida de simbolismo. La señora de los brazos desnudos es, según me dicen una buena mujer de conducta diáfana; enamorada de su marido, pero encarna una extraña tendencia de las nuevas generaciones: el afán de complacer, de gustar, de halagar a la mayoría, sacrificando, si es preciso, la tranquilidad, el bienestar, la dicha de aquellos, para quienes debiera ser lo mejor y más selecto de las ilusiones.

No cabe discutir que esos tan lindos brazos solo debieran constituir espectáculo estético para el marido, y, sin embargo, ella no vacila en hacer pasar al esposo tan malos ratos como el relatado a cambio de sentir el goce de la admiración ajena. No es ejemplo aislado. Cada día escasean más los amigos que se reúnen en parejas para dialogar sobre cosas trascendentales, un poco sobre el afán del diario trajín profesional. Ahora es hábito o callar o contarlo todo a todo el mundo. Por ello se multiplican los Casinos y las «penas» de cafés y cervecerías. Es un vivir ojetivo, necesitado de las constante exteriorización del pensamiento, sin madurarlo ni aliñarlo.

El hogar va perdiendo su hegemonía. Las familias se reúnen con sus invitados en los restaurantes de los grandes hoteles.

La gente que va de veraneo, necesita seguir atufándose de gregarismo. No se conoce ya el placer de la intimidad, de la vida interior del goce de guardar lo mejor de nuestro espíritu para los efectos elegidos. Importa principalmente la masa. Es una epidemia de histrionismo. Hay hambre de divertir, de ser grato al público, hambre nacida de la tristeza de esos desiertos interiores, donde no florecen los grandes ideales ennoblecedores de la vida. ¡Cuan bien explica todo esto nuestra crisis nacional!

DR. CESAR JUARROS

VENDO

una partida de 160.000 piñas negral y otra partida de tablas de trillar.

Almacén de maderas
Y
fábrica de aserrío
DE
RICARDO MARTINEZ Y COMPAÑIA
Aguilafuente

Parque de Artillería

Se necesitan operarias y algunos operarios en el Parque de Artillería, al objeto de organizar el taller de carga de cartuchería de fusil.

POR UNA TAPADA

De la villa de Madrid en su plaza de Descalzas y en San Martín, la parroquia recientemente labrada,

con solemnidad celebra cultos de Semana Santa, a los que la villa acude con su fé segura e rancia.

La iglesia de San Martín, con justicia tiene fama, por sus hermosas pinturas, por sus artísticas tallas,

por sus ornamentos ricos y sus costosas alhajas, y ese día ofrece aspecto de mansión paradisiaca.

Tapices, verdes palmeras, lámparas de bronce y plata, crucifijos de marfil, nítidos paños de Holanda,

sillones de cuero negro, que grandes clavos esmaltan, casullas bordadas de oro y en puntas de Flandes, albas.

En búcaros cristalinos rosas amarillas, blancas, jacintos, claveles, lilas y otras mil flores tempranas,

con sus diversos matices, con sus múltiples fragancias que, rápidas chocan, brillan, se disgregan o se enlazan,

con las nubes del incienso, con las infinitas llamas de amarillentas candelas, con luz del día filtrada

por vidrieras de colores, con los mantos de las damas... Forman tan bello conjunto en torno del arca sacra,

que nos seduce y eleva de las pasiones humanas, en digno homenaje al dios que nos sacó de la nada.

Apoyado en un pilar, oye la oración sagrada, que dice el Padre Florencia, de predicadores, nata,

un hidalgo madrileño, algo cargado de espaldas, no muy firme en sus pies zambos, que lleva redondas gafas

y cruz de Santiago ostenta. Coco es de *dueñas y daifas* y azote de *maridillos* y poetas garambainas.

Don Francisco de Quevedo, que es de quien aquí se trata, burlón un tanto, contempla a *lindos y arrebozadas*

cambiar promesas de amor con el gesto y la mirada, y a ellas comer bajo el manto en delirios de fé santa

dulces de San Antoñito, pasteles de Santa Clara, que el galán ducho en martelos trujo para regalallas.

En la iglesia, veloz entra una distinguida dama, que a los pies de Don Francisco se arrodilla, triste y pálida.

Un galán de noble estirpe, que llegó tras la tapada, con sus preguntas celosas la ofende, acucia, indaga.

Ella inmóvil, llora y reza, sin replicarle palabra, por lo que el *lucido al uso* con tonante voz reclama

Y en descompuesto ademán a la dama, el manto arranca. Ante tamaña osadía Quevedo, al hombre se lanza

y entre empellones y gritos, fuera del templo lo arrastra. Ya en la calle: las *tizonas* en vez de las lenguas hablan;

pero la suerte decide y el *lindo* su vida acaba... Don Francisco, busca el *fieltro*, se asegura bien las gafas

y con continente digno, parte para su *posada* diciendo: *Es de nobles pechos el defender a las damas.*

EDUARDO NAVARRO CAMARA

TERCIO DE EXTRANJEROS Legión extranjera ESPAÑOLES EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

La Tierra de Segovia
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Segovia (mes).....	1 50
Fuera (trimestre).....	4 00

NUMERO SUELTO, 10 CTS.
Atrasado, 25 cts.

Periódicos & Revistas & Recordatorios & Membretes & Tarjetones & Circulares & B. L. M. & Programas & billetes & Tricolores, etc. etc.

Redacción, talleres y administración:
11, Infanta Isabel, 16

INFORMACION PROVINCIAL DE ULTIMA HORA

Zarzuela del Monte

Corrida de novillos

Hoy se celebra en el pueblo de Zarzuela del Monte, una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán y matarán dos hermosos novillos-toros por el valiente matador segoviano Vicente García (Mellaite), con su cuadrilla de banderilleros, Manuel Pérez (Malagueño) y Angel García (Angelillo), a cuyo efecto se ha ofrecido dicho espada desinteresadamente.

Dicho diestro, como saben nuestros lectores, se ha ofrecido a tomar parte en una novillada que se celebre en esta ciudad a beneficio de las víctimas de la guerra de Marruecos.

Los buenos bebedores de café prefieren siempre los de marca

EL CAFETO

Representante:
Mariano Bernardo
SEGOVIA



Ama de cria

se necesita para casa de los padres. En esta administración darán razón.

Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales. Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

Se venden

las casas de la calle de las Nieves, números 5 y 14, con una cerca de tierra de labrantío de próximamente media obrada de cabida, a más un encerradero en la misma finca número 14. Razón en la Administración de este periódico.



HERNIADOS
Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 6
En Madrid: Augusto de Figueroa, 6

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



SEPTIEMBRE

11

DOMINGO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro por amor a :: :: :: Segovia :: :: ::

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

¿Qué ocurre? Conflictos sociales. Enorme expectación. Larga conferencia. Parte oficial. Noticias tendenciosas. El conflicto de la carne. Ilustre enfermo.

¿Qué ocurre?

En los círculos políticos ha seguido hablándose de la mayor o menor duración del Gobierno actual.

Las frases que algún periódico atribuye al señor Maura respecto a que no habrá en el Parlamento quien derumbe al Gobierno no han bastado a calmar la intranquilidad de algunos políticos de la situación.

Por otro lado, se comentan las constantes conferencias que los ministros celebran con el presidente. Ayer desfilaron casi todos los ministros por la casa del señor Maura, y hoy lo han hecho los de Hacienda, Marina y Gobernación.

Claro es que los ministros dicen que van a informar de sus trabajos al señor Maura o que van a enterarse de las noticias de Marruecos; pero estas explicaciones no parecen suficientes para muchos, que creen hay algo que todavía no ha salido claramente a la superficie.

Conflictos sociales

El ministro de la Gobernación manifestó que del conflicto del ramo de construcción en Madrid no tenía noticias, porque el gobernador es el que está interviniendo en el asunto para ver si logra conjurarlos.

Tenía noticias el conde de Coello de Portugal de que se habían declarado en huelga 1.600 obreros de los talleres de Duro Felguera.

Los huelguistas reclaman aumento de jornal en la misma cantidad que se les rebajó en el mes de mayo.

Las operaciones empezarán en breve

El presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio desde las diez y media hasta las once y cuarto.

A la salida dijo el señor Maura que había puesto a la firma del Rey el decreto sobre la franquicia postal para el soldado.

Las tarjetas que tendrán franquicia están ya a la disposición de los regimientos.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si, como indicaban algunos periódicos, había comenzado el avance en Melilla.

El señor Maura contestó:

—Aún no, aunque es cosa tal vez de muy pocas horas; pero nosotros no somos los que hemos de decirlo, sino el general Berenguer, que tiene absoluta libertad de acción. A nosotros toca calmar las naturales impacencias y esperar.

Enorme expectación

Como el señor Maura, al salir esta mañana de Palacio, anunció que pasadas breves horas empezaría el avance, la expectación y el deseo de conocer noticias de Melilla, ha sido enorme durante todo el día.

Por noticias particulares, se sabe que el avance comenzó a las cuatro de la madrugada.

Oficialmente nada se ha dicho, y el señor Cierva ha negado que las operaciones hubieran empezado.

Larga conferencia

Desde el ministerio de la Guerra, se trasladó el señor Cierva a Palacio, donde conferenció con el Rey desde las tres y media de la tarde, hasta las cinco y media.

Se supone que fué a comunicar a Su Majestad las noticias que hubiera recibido de Melilla; pero a su salida de Palacio se negó a contestar a las preguntas que le hicieron los periodistas.

PARTE OFICIAL

Conferencia de la noche del día 10

Alto Comisario a ministro Guerra:

«Tengo el honor de comunicar a V. E. que durante todo el día no ha ocurrido novedad en Melilla ni en el resto de la zona de nuestro protectorado».

Herido que mejora

Comunican de Melilla que el teniente coronel señor González Tablas, se encuentra muy mejorado de sus heridas.

Noticias tendenciosas

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa que dice así:

Algunos periódicos extranjeros publican noticias sobre supuesta correspondencia entre el Alto Comisario y Abd-el-Krim, proponiendo aquél un armisticio y afirmando además que existen hondas divergencias entre el Gobierno y el general Berenguer.

Aunque estas noticias tendenciosas no necesitan rectificación, para que los que juzgan serenamente comprendan su inexactitud, conviene publicarla para evitar toda clase de duda y advertir a la opinión pública de que no existe semejante correspondencia y que deben acogerse con desconfianza, cuantas noticias se hagan circular, sobre supuesta inteligencia con el enemigo.

Es muy de lamentar que contribuyan a la desorientación del público, algunas informaciones de periódicos españoles que a diario exageran lo ocurrido, con invenciones y fantasías que dañan al interés nacional.

Firma del Rey

Esta mañana han sido firmados por Su Majestad los decretos admitiendo la dimisión del cargo al capitán general de la 6.ª Región, teniente general don Fernando Carbó y nombrando para sustituirle al general don Fernando Moltó.

Viaje del ministro de Estado

Mañana marchará a San Sebastián el señor González Hontoria que obsequiará con un banquete al Cuerpo diplomático extranjero, acreditado en España.

El conflicto de la carne

Persisten en su actitud los carniceros, escaseando en el mercado la carne.

El gobernador se ha incautado de varias carnicerías más y trata de im-

plantar a la mayor brevedad, la municipalización del servicio.

Ilustre enfermo

Se halla gravísimo en Covadonga el presidente del Tribunal de Cuentas don Senén Canido.

Preparativos de huelga

Las autoridades están realizando trabajos, para evitar la anunciada huelga general del ramo de construcción, que en caso de fracasar aquéllos, empezará el lunes.

Llegada de tropas

Procedentes de Santander, llegaron hoy a las seis y media fuerzas del regimiento de Valencia, que marcharán a Almería.

Últimas noticias de Melilla

Melilla 10.—El teniente coronel Mola, se ha hecho cargo del mando del tabo de Regulares de Ceuta, en sustitución del señor González Tablas.

Se concede gran importancia a la reunión que se celebró en Mar Chica, presidida por el general Berenguer, y a la que asistieron los generales Cavalcanti, Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer (don F.), jefe de Estado Mayor de la Armada, y coroneles Gómez Souza y Despujols.

El cañonero «Laya» llevó a Sidi Dris un convoy de víveres y ropas, para los prisioneros que se hallan en poder de Abd-el-Krim.

Salió a recogerlo un sargento, acompañado de varios jefes moros.

De provincias

Llegada de aeroplanos

San Sebastián, 10.—Llegaron cuatro aeroplanos «Bristol» con motores de 350 caballos, que serán enviados a Marruecos.

Sevilla, 10.—Al Aeródromo de Tablada, ha llegado un aeroplano «Bristol» procedente de Madrid, que ha realizado su viaje en tres horas.

Una vez repostado de esencia, seguirá para Marruecos.

Todo preparado

Málaga 10.—Viajeros llegados de Melilla han manifestado que se hallaban preparadas las tropas para emprender el avance en las primeras horas de la madrugada de hoy.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA," PLAZA MAYOR, NUM. 42